

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGADO
España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50

Número suelto 3 cts.
Id. atrasado 10

LA ACTUALIDAD

Reflexiones

No se comprende cómo ni en qué sentido pueden algunos periódicos de Madrid y Barcelona protestar contra el atentado de que fué objeto el señor Maura. ¿Como protestarán *El Globo* y *La Publicidad*? Lágrimas de cocodrilo tendrán que ser las que lloren, pues basta recordar los artículos de hace veinte, de hace diez días para saber que el suceso, la silba, el fracaso, la agresión, todo entraña en los deseos y en las esperanzas y en las torvas inspiraciones de aquellos diarios y de aquellos hombres.

Acostúmbrese la opinión á no vivir de impresiones momentáneas; á no olvidar el antecedente de ayer ante la consecuencia ó ante el hecho fortuito de hoy, que no por fortuito dejaría de entrar en el sistema y en el programa deseado. Recordemos también la mala obra realizada por partidos y por hombres de gobierno que, sin ideas ni sentimiento bastante elevados para aplacar una sobreexcitación del catalanismo, entregaron la ciudad de Barcelona á las turbas de libertarios, desarraigados, forasteros y cosmopolitas; á todos los elementos nómadas y anárquicos concentrados y reclutados bajo la bandera roja de un falso republicanism, que era la etiqueta exterior de una íntima aglomeración negativa, revolucionaria y dinamitesea; que era una conjunción de todos los odios y de todos los principios disolventes, opuesta como parapeto al autonomismo catalán, en mayor ó menor grado sostenido por las clases intelectuales, productoras y de orden.

Tal fué la obra de desdichada de un ministro liberal, demócrata y avanzado según la nomenclatura corriente, que retrocedió, no obstante, al principio vetustísimo de dividir para vencer y de buscar para la enfermedad un remedio ilícito y funesto, mil veces peor que aquella. El conde duque de Olivares, sin ser avanzado ni liberal, hubiera obrado de la misma manera y hubiera provocado con semejantes ardidés una nueva insurrección, si conviniera á sus fines el domeñarla y sofocarla.

Y he aquí que esa masa turbulenta que á manera de nuevo *partido incondicional*—con excelencia y eficacia (!) probadas en Cuba—debía tremolar allí, ella sola, la bandera de España, alimenta en su seno las viboras de la rebelión y de su seno saca, si no el brazo, cuando menos el impulso y la ira, la demencia y la hidrofobia, que muevan este brazo contra el representante más alto del poder central y de la unidad española, á tales guardianes confiada en Cataluña hace tres ó cuatro años.

Para los incautos ó para los sostas ó para los hipócritas que quieren establecer separación radical entre un supuesto atentado anarquista y la propaganda de ciertos republicanos y ciertos demócratas y ciertos liberales, parecen haber llegado los telegramas de ayer. Al ser detenido Artao, encontráronse encima, como resumen de sus amores y de sus ideales, un retrato de Blasco Ibañez y un número de *El Pueblo*, periódico de Blasco Ibañez, en que se anunciaba que Maura sería víctima de un atentado en la ciudad condal.

OBRA NUEVA

La Revolución de Julio

(Episodios Nacionales)

Por B. Pérez Galdós

De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Mostacilla

El día antes de casarse estaba muy pensativo cierto calaverón que habiá dado muchos disgustos á su padre. —¿En qué piensas?—le preguntó un amigo. —En si seré tan desgraciado que tenga un hijo como yo.

—Papá, ¿por qué habla tanto el almaque de lunas nuevas, y nunca de las viejas?

—Hijo, porque con las lunas sucede lo mismo que con las mujeres; de las viejas nadie hace caso.

DESDE BARCELONA

Viaje del Rey

Impresiones de un testigo

12 Abril 1904.

Amaneció un día triston, gris, de los que disponen el ánimo á meditar.

No voy á salir por el registro, que se me antoja archicursi, de que la naturaleza se asociaba al duelo oficial.

Al contrario, la muerte de Isabel II lejos de la patria, después de 36 años de destierro, se comenta como un suceso de los que mueren al nacer, que ocupan la crónica de los diarios unos pocos días.

Se le tributan honras fúnebres con la misma espartaña sequedad que las ordena la *Gaceta*.

Llegó á la Catedral sin dificultad. Sobra espacio.

Entra el Duque de Sotomayor con Maura, patéticos, diplomáticos y militares.

La capilla entona, con orquesta, una misa que no conozco.

En mi cerebro escarabajean y se atropellan recuerdos y emociones recientes.

Recuerdo una escapatoria de la escuela allá por el mes de octubre de 1868. Unos hombres, gritando, arrastraban un coche incendiado por la calle de Apuntadores, otros arrojaban desde lo que se llama *Gavella de la sal*, en el Borne, montones de papeles que otros cuidan de amontonar y arrojar á una hoguera.

Era la *setembrina*, la *gloriosa*, que hacía de las suyas.

Doña Isabel II huía de España entonces para morir hace pocos días, casi olvidada, recogiendo como únicos sufragios las oraciones y rezos oficiales.

Y, mientras continúa el oficio, recuerdo los 16 voluntarios de África que hace pocos días vi formados en ala junto á la escalera de la Capitanía General, con su traje de pana verde botella, sus polainas avellana y su barretina colorada; y los voluntarios me conducen de la mano á Prim y á las revueltas políticas á que el maestro Galdós acaba de dar forma imprecadera al poner frente á frente las épicas figuras de Gracián y Gándara en la *Revolución de Julio*.

Y arrullado por tantos recuerdos termina la misa, callan la orquesta y las voces; desfilan el elemento oficial; y el sol venciendo las nubes grises que le ocultaban, envía á través de los policromos cristales de las ogivas, sus rayos, que se deshacen en polvo de oro.

Mañana termina el luto y marcha el Rey á Tarragona.

El jueves llegará al Escorial el cadáver de Isabel II, rindiéndole los mismos honores que le rindiera una compañía de Ingenieros en Hendaya, al traspasar la frontera, hecho trizas su poder en Alcolea.

ANDRÉS CORZUELO

La Vanguardia, de Barcelona, en un artículo muy razonado y sensato, ocupándose del entusiasta recibimiento que el rey ha tenido en aquella ciudad, dice lo siguiente:

«Bien sabe Dios que somos francos enemigos de la política del señor Maura; bien saben los lectores que hemos combatido con energía los que creemos sus errores, y que seguiremos censurando lo que digno de censura hallemos en su conducta; bien sabe Dios á cuánta distancia nos hallamos de la manera de

pensar del señor Maura en casi todos los problemas que constituyen la cosa pública; pero reconocemos y aplaudimos siempre sus condiciones de carácter, la rectitud de su conciencia y la enérgica voluntad que le anima de realizar sus deberes de gobierno con vigor, con gallardo ardimiento, sin miedo y sin escrupulo.

¿Por qué no decirlo? Nosotros vemos con envidia al partido que le tiene en su seno, y recordamos con dolor la conducta de aquellos que le arrojaron de nuestras filas, infringiendo á la causa liberal verdadero ó irreparable daño.»

Crónicas literarias

El teatro en tiempos de Isabel II

Los treinta y ocho años comprendidos desde el nacimiento de Isabel II hasta la Revolución de Septiembre constituyen en literatura un período perfectamente definido, período, á la verdad, de florecimiento; tanto por el número de escritores como por su calidad. Durante el reinado de Isabel II brillan en España poetas como Espronceda, Zorrilla y la Avellaneda, cuyo estro sólo tiene igual en el Siglo de Oro; renace la novela de costumbres, con las de Fernán Caballero; dultivan la histórica, Larra, Villalta, Escosura y Fernández y González, ingenio desordenado, pero de asombrosa fantasía; la crítica extiende el conocimiento de nuestros clásicos con los trabajos de Agustín Durán, de Hartzenbusch, de Aribau; se erige un verdadero monumento á la literatura española con la colección de Rivadeneyra; desarróllase el periodismo político y literario, y enriquecese la tribuna con oradores tan elocuentes como Aparici, González Brabo, Ríos Rosas, Olózaga...

También el teatro recobró en aquel tiempo su vigor y lozanía, y á las desmayadas obras de Encina, Gorostiza, Mar de Fuentes, Carnerero, etc., etc., siguió en tiempo de Isabel II García Gutiérrez, el duque de Rivas, Zorrilla, Bretón de los Herreros, Tamayo y Ayala.

Tres teatros funcionaban en Madrid en los primeros años de Isabel II: el del Príncipe, reconstruido después del incendio de 1807; el de la Cruz y el del Circo. Erán por entonces gloria de la escena Matilde Díez y Bárbara Lamadrid, Latorre y Romera.

En 22 de Mayo de 183, cuando Isabel tenía cinco años, representóse en el teatro del Príncipe el drama del duque de Rivas *Don Alvaro*. Con este hermoso drama puede decirse que rescueta el teatro de Calderón y de Lope. El efecto que produjo en el público fue inmenso, y durante muchos años no hubo joven melencudo que no recitase en las tertulias del período romántico aquello de

«La jaca torca,
la que, cual diceis tú, los campos borda;
ó las melancólicas décimas:
«Sevilla, Guadalquivir,
enal atormentáis mi mente.»

Los tiempos eran románticos: la guerra civil, que con sus sangrientos episodios excitaba los ánimos, exaltados también por la lectura de los poetas y dramaturgos franceses, y la levadura romántica de nuestro pueblo, hicieron que la escena se poblase de dramas históricos ó legendarios, en que había siempre donceles valerosos y enamorados, castellanques que languideaban de amor, pascillos que daban su vida por la señora de sus pensamientos, aventuras extraordinarias, pasiones delirantes y hasta lances fantásticos y del otro mundo.

Por entonces, 1835, un muchachuelo gaditano, de Chiclana, escapado de casa de sus padres después de haber sufrido hambre y quebrantos sin cuento, tuvo que sentar plaza de soldado. Aquel muchachuelo era Antonio García Gutiérrez. Antes de cargar con el *chopo* había el joven recorrido los teatros de Madrid pidiendo que le representasen un drama en verso, titulado *El Trovador*. Por recomendaciones de Larra, Espronceda y Ventura de la Vega aceptó Grimaldi el manuscrito, pero bien pronto fué olvidado. Los cómicos, á excepción de Lombá, creyeron que *El Trovador* era un drama irrerepresentable.

Volví á la carga Espronceda, y, caso extraordinario, el gracioso Guzmán eligió para su beneficio el drama del joven recluta.

Llegó la noche del 1.º de Marzo de 1836. Las enamoradas frases de Manrique y los doloridos acentos de Leonor arrebataron al público. Corrió la voz de que el autor del drama era un soldado, y los espectadores, en pie, pidieron que se presentase en escena.

El autor, que estaba entre bastidores, endosóse, temblando de emoción, la levita de miliciano nacional que le prestó

Ventura de la Vega, y en tal guisa se presentó á recibir los aplausos delirantes del público.

En tanto que García Gutiérrez, Zorrilla, Hartzenbusch triunfaban con sus dramas románticos, Bretón de los Herreros deleitaba al público con sus comedias, copia fiel de las costumbres de la clase media de aquel tiempo. Toda España aplaudió las coqueteterías de Marceña, la ingenuidad montaraz de don Frutos de Calamocha, los desengaños de Pablo en *Muñete y verás*.

Con Bretón compartió más tarde Rubí los triunfos de la escena. Puede decirse que durante veinte años no pasó día sin que en algún teatro de España se representase una comedia del autor de *La rueda de la fortuna*. Rubí cultivó todos los géneros dramáticos: el que llamaban los antiguos heroico, con *Isabel la Católica*; el *larmoyante*, con *La trenza de sus cabellos* y *Borrascas del corazón*; el cómico, con *El gran hólón*, *Quién más mira menos ve*, y tantas otras.

Muy superior á Rubí fué Ventura de la Vega, cuya comedia *El hombre de mundo* puede ser considerada como transición entre el teatro de Moratin y de Ayala. Este último eclipsó á los anteriores. La noche del estreno de *El tanto por ciento*, Bretón de los Herreros, poniéndose de pie en su butaca, expresó, gritando, el pensamiento de todo el público: «¡Ay! no ha muerto Calderón!»

Gloria asimismo comparable con la que alcanzaron los autores del siglo XVII mereció y obtuvo Tamayo y Baus el autor de *Lucina de amor* y de *Un drama nuevo*.

Rodeando á los autores que quedan citados formaron numerosa cohorte Narciso Serra, Eguílaz, Florentino Sanz, Camprodón, Escribich, Fernández y González, la Avellaneda, el marqués de Molins, Asquerino, Flores Arenas, los Olanas y otros muchos autores, que si no todos merecen pasar á la posteridad, mantuvieron, sin dejarlo decaer, el crédito de nuestra escena.

En los últimos años del reinado de Isabel II, el género bufo, que tanta boga había alcanzado en Francia durante el segundo Imperio, empezó á contaminar la escena española...

Tal es, á grandes rasgos, el cuadro que ofrece el teatro durante los treinta y ocho años que la augusta señora que acaba de morir rigió los destinos de España.

LUCANOR.

PALMA

Desde hace pocas semanas hemos reparado que el arco interior de la puerta de Santa Margarita llamada de *Sa Reconada*, amenazada desplomarse pues se ven rotas y hundidas algunas dovelas, efecto de algún movimiento de las bóvedas. Además del inminente peligro en que se hallan los que transitan por el indicado punto, sería lástima que desapareciese ese arco por el carácter de época que tiene el recuerdo que por tradición conserva.

Llamamos, pues, la atención de aquellos á quienes correspondía evitar que el mal tome mayor incremento.

Se ha dispuesto que se remitan á Luchmayor, con destino al batallón cazadores de Barcelona, 26 fusiles Mauser y 19.030 cartuchos de igual sistema.

Con motivo de la muerte de doña Isabel, se ha dictado el siguiente documento por la Presidencia del Consejo de Ministros:

Excmo. señor: Para manifiestar S. M. el Rey (q. D. g.) el sumo dolor causado por la muerte de su amada abuela la Reina doña Isabel II (q. e. p. d.), ha resuelto S. M. que desde mañana, 10 del corriente, se vista la Corte de luto por seis meses, los cuatro primeros rigurosos y los dos últimos de alivio; así como todos los oficiales generales, jefes y oficiales del Ejército y Armada y los altos funcionarios del Estado, llevarán como distintivo en los uniformes un lazo negro de crespón de ocho centímetros de ancho en el brazo izquierdo, por encima del codo, y guante negro, con arreglo á la Real orden de 25 de Mayo de 1896.

El luto sin uniforme, será el ordinario de traje y guante negro y gasa en el sombrero.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde á V. E. muchos años. Barcelona, 9 de Abril de 1904.—A. Maura.

El Comisario de guerra de la plaza de Mahón ha señalado el día 9 de Mayo próximo para la adquisición de los arti-

culos que se creen necesarios para el consumo del Hospital militar de dicha plaza.

El Alcalde de Alayor, cumpliendo con lo ordenado, ha remitido á este Gobierno de provincia el extracto de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante el mes de Marzo último.

El importe total de la distribución de fondos aprobada por la Diputación Provincial para atender á las obligaciones del presente mes, asciende á 58.038 pesetas 48 céntimos.

Servicios prestados por la guardia civil.

Da cuenta la del puesto de La Poble de haber sorprendido á una partida de jugadores en una taberna de aquella villa, no habiendo podido detener más que á uno, por haberse precipitado á la fuga los restantes.

Dicho sujeto juntamente con unos naipes y 185 pesetas que le fueron ocupadas ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

Por el Director del Establecimiento Central de los servicios administrativos militares se ha anunciado para el día 11 de Mayo próximo una subasta para la adquisición de cuatro mil bastidores completos de hierro para la cama de acuartelamiento modelo «areba», cuyo pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Intendencia de esta provincia.

Durante el pasado mes de Marzo se registraron en esta ciudad 122 nacimientos y 167 defunciones.

Clasificadas estas por la edad fallecieron antes de cumplir un año 15 varones y 8 hembras; de un año á cuatro 29 y 23; de cinco á diez y nueve, 6 y 8; de veinte á treinta y nueve, 3 y 4; de cuarenta á cincuenta y nueve, 9 y 10 y de más de sesenta, 17 y 30.

Las enfermedades causaron 42 defunciones el sarampión; 3, la coqueluche; 2, el gripe; 21 la tuberculosis; 14, las enfermedades nerviosas; 61, las enfermedades orgánicas del corazón; 5, las intestinales; 1, las del hígado; 2, las de los riñones; 5, de accidentes puerperales y 11 de otras enfermedades.

En una circular dictada por el señor Gobernador Civil de la provincia se encarece á los Alcaldes de los pueblos que le remitan á la mayor brevedad un resumen por capítulos del presupuesto ordinario vigente con sujeción al modelo oficial número 3 de la circular de 10 de Abril de 1886 á fin de remitir al señor Director general de administración el total de la provincia que se está formando.

Por cuestión de intereses riñeron ayer acaloradamente dos sujetos en la calle de la Calatrava teniendo que intervenir varios transeuntes para poner fin á la contienda.

Con motivo del arreglo de una cañería conductora de aguas ha quedado interceptado el tránsito de carruajes por la calle de la Virgen de los Desamparados.

El señor Alcalde impuso ayer una fuerte multa á varios sujetos por promover alboroto en la vía pública.

El inspector de víveres municipal, señor Barceló, está haciendo una laudable campaña contra los vendedores ambulantes de leche, habiendo decomisado durante estos últimos días algunas centenas de medidas de dicho líquido por estar adulterado.

Para esta noche á las siete están convocadas las comisiones de obras y alumbrado para resolver varios asuntos de su competencia.

Durante el día de ayer reinó en esta ciudad un tiempo variable reinando una temperatura pesada y húmeda; el cielo permaneció cubierto de espesas nubes cayendo por la mañana algunas gotas que á penas mojaron el piso de nuestras calles.

De las islas

Mahón

Es el tema de todas las conversaciones la próxima visita del Monarca á esta isla, muchos son los preparativos que se hacen para hacer un recibimiento digno al Real huesped, las Autoridades se desvelan para que las fiestas resulten lo más lucidas posibles. Al final de la calle Nueva se está levantando un arco que, si ha de ser fiel copia del diseño, llamará la atención por su sencillez y buen gusto. El trabajo ha sido encomendado al laboratorio profesional don Francisco Hernandez, el cual ha demostrado una vez más sus conocimientos pictóricos.

El presidente del casino la Unión ha encargado al pintor don Fernando Vives el adorno con que ha de engalanarse la fachada de este casino.

En la Caseta Consigna es el punto destinado á desembarcadero regio el cual tiene que construirse bajo la dirección del Arquitecto don Francisco Femenias; los gastos los sufraga la compañía de vapores *La Marítima* la cual ha dispuesto que los vapores *Isla de Menorca* y *Menorquin* salgan debidamente engalanados á recibir y acompañar al *Giraldá*. Además ha ofrecido uno de los citados vapores para recibir á su bordo el coro y la orquesta que en la fiesta marítima nocturna han de obsequiar á Su Magestad.

Dicen que la guarnición de esta plaza, trata de dedicar un arco de triunfo á S. M. el Rey don Alfonso XIII el cual será erigido en la plaza del Príncipe. —El sábado próximo pasado se verificó la tercera conferencia de Extensión Universitaria, desarrollando don Pedro Ballester el tema «Educación». Dicho señor demostró una vez más sus profundos conocimientos sociológicos, pues de una manera clara y con argumentos convincentes salvó los escollos más peligrosos. Nuestra felicitación al conferenciante.

—El domingo á las nueve se verificó la jura de Banderas, en la plaza de Armas de la Explanada asistiendo la fuerza del regimiento de Infantería de Baleares n.º 2, la expedicionaria de la batería del 11.º regimiento montado de Artillería y del Escuadrón de Cazadores de Castellillos, 18.º de Caballería, los Generales Galbis y Morales, jefes francos de servicio y numeroso público. Después de verificada la misa de campaña, el General Galbis dirigió la palabra á las tropas, el cual con elocuente frase demostró la significación del acto que se acababa de verificar, terminando dando vivas al Rey y á España.

Ciudadela

El asunto de vapores itinerarios y escalas ha entrado en otra fase. Una comisión de señores representantes de *La Marítima* y además personas de mucho arraigo de Mahón, vinieron anteayer á proponer un nuevo itinerario y un aumento de comunicaciones, con seguridades de que uno de sus vapores entrará en este puerto aunque sea adquiriendo un buque de menor tonelaje. El asunto está en estudio.

—Ayer, como les anuncié, se celebró la jura de la bandera. Fué un día de fiesta verdadera. Retreta por la mañana, misa de campaña en el Borne y luego la jura, que prestaron los quintos del batallón de las Navas en manos del Excmo. señor Obispo. Fué un acto brillante, realmente magnífico, presenciado por todo el vecindario. Al caer della tarde comenzó la velada literario-musical con que obsequiaron al batallón de las Navas los Rdsos. PP. Salesianos. Fué una fiesta muy completa. Después de la velada el alcalde don Lorenzo Cardona dió un baile en su casa en obsequio á los oficiales y jefes del batallón y al cual asistieron muchas y muy distinguidas señoras.

—Hoy ha entrado en este puerto uno de los torpederos de estación en Mahón para trasbordar explosivos de que ha sido portador uno de los veleros de esta matrícula.—C.

11 Abril 1904.

COMISIÓN PROVINCIAL

Última sesión

La comisión provincial se reunió anteayer leyéndose el acta de la anterior que fué aprobada por unanimidad y tomándose los acuerdos siguientes:

Se dió cuenta de una relación formada por la Contaduría de fondos provinciales expresivas de las cantidades que adeudan los Ayuntamientos de esta provincia por contingente provincial correspondiente al primer trimestre del corriente año, acordándose conceder á los Ayuntamientos morosos un plazo de diez días para que ingresen en la caja provincial, las cantidades que respectivamente adeudan por el expresado concepto, bajo apercibimiento de que en caso contrario se harán efectivas por la vía de apremio.

Se dió cuenta de una comunicación del Director del Hospital participando que el demente Gabriel Más Ripoll ha terminado el período de observación sin que la familia haya instruido el expediente de reclusión definitiva.

Se enteró la Comisión del estado demostrativo de ingresos y pagos verificados por la Intensa de Ibiza, durante el presente mes por el presupuesto vigente y el del ejercicio anterior en su período de ampliación. Además se acordó satisfacer varias

cuentas presentadas por gastos causados en edificios provinciales. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Un incendio

Nos escriben de Lluchmayor dándonos cuenta de haber ocurrido un incendio en la casa señalada con el número III de la calle Mayor de dicha villa, propiedad de don Bartolomé Durán y Sastre. Dada la voz de alarma, acudieron inmediatamente varios vecinos empezando los primeros trabajos para aislar el incendio.

A los pocos momentos acudieron también varias parejas de la guardia civil y una compañía del Batallón de Barcelona, logrando dominar el fuego al cabo de dos horas de incesantes trabajos.

Aquel se inició en el pajar reduciendo a cenizas los maderos que sostenían el techo y dejando en mal estado las paredes.

Los daños causados ascienden á 600 pesetas, no teniendo que lamentar ninguna desgracia personal. Créese que el incendio fué casual.

Audiencia

Juicio oral.—Causa por lesiones

En la Sala segunda de la Audiencia provincial, se reunió ayer mañana el Tribunal de Derecho para ver la causa incoada por el Juzgado de instrucción de Palma, contra Sebastian Simonet y José Umberto, acusados del delito de lesiones.

Representaba el Ministerio Público don Carlos de la Quintana y defiende á los procesados don José Planas en sustitución del letrado señor Ripoll.

Hecho de autos

En la noche del 19 de Julio del año próximo pasado jugaban en el Café Nou del barrio de Son Espanolet, á burro, los procesados junto con Rafael Vidal y otros.

Se conoce que mediarían algunas diferencias entre los jugadores y que estas fueron los preliminares de lo sucedido.

Salieron primeramente del establecimiento los procesados, junto con Rafael Vidal. Poco después lo efectuó Bartolomé Bordoy quien halló disputando á los anteriores á la vera de la carretera y quiso separarlos sin conseguirlo. Apenas dados dos pasos el Simonet se acercó á él, le golpeó y se dió á la fuga.

Los procesados

De 27 años de edad, ambos, niegan el hecho.

Prueba testifical

Bartolomé Bordoy

No está. Se lee su declaración en la que consta lo concerniente á él que hemos apuntado en el hecho de autos.

Rafael Vidal

Los procesados le interrogaron á la salida del café que á donde iba, á lo que contestó que no importaba preguntarlo á aquella hora (una de la madrugada) Entonces sintió un golpe en el costado que le hizo perder el sentido. Al recobrarlo tenía fuertes contusiones en la cabeza y costado. Fué recogido por un vigilante nocturno quien le acompañó á la casa de socorro.

Las declaraciones de los demás testigos carecieron de importancia, ninguna de ellas arrojaba luz acerca del suceso. Terminado el periodo de las pruebas ambas partes sostuvieron sus conclusiones preliminares y se dió comienzo á los informes.

El señor Fiscal, aprecia el hecho de delito de lesiones leves, castigado en el artículo 433 del Código Penal y pide para los procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de perjuicios y costas de oficio.

La defensa solicitó la libre absolución de los procesados. El Juicio quedó concluso para sentencia.

Viaje del Rey

En Mahón

Con motivo de la régia visita á esta isla el Obispo de Menorca publica en el «Boletín Oficial eclesiástico» del sábado lo siguiente:

«Es no sólo oficial, sino pública desde algunos días, la noticia de la venida de nuestro amado Soberano á esta isla. La satisfacción y alegría que tal noticia ha producido, el movimiento encaminado á preparar al Monarca un recibimiento tan esplendoroso como cordial, nos dispensaría totalmente de dirigir á los amados clero y fieles exhortación alguna á tales fines encaminada.

No es justo empero que deje de oírse nuestra voz en tal extraordinaria circunstancia; no para dirigir exhortaciones, como dejamos indicado, ni ofrecer estímulos de todo en todo innecesarios, según las generales disposiciones de ánimo que desde el primer momento se revelan, sino para declarar nuestra satisfacción y nuestro contento ante la revelación de la nobleza de sentimientos que animan á aquellos á quienes nos dirigimos. En el Rey honramos á la patria, á las leyes y á la augusta persona

que ostenta una representación y ejerce un poder que vienen de Dios. Sea pues bienvenido el Rey. Séanle gratos nuestros homenajes. Séanle siempre agradable el recuerdo de su estancia en esta isla. Y que el Señor le acompañe en sus viajes, guie sus pasos y su corazón, y le conceda ver toda la felicidad de su pueblo.—Ciudadela, 9 Abril de 1904.—El Obispo.»

En Palma

Noticias varias

El domingo próximo ha sido designado para verificar las pruebas definitivas de las maniobras navales que tienen que efectuar las embarcaciones del «Real Club de Regatas» ante S. M. el Rey.

Ya se halla terminado el pequeño *partierre* que adornará la terraza que dá al pasco de la Lonja.

En las sociedades de crédito *Banco de España* y *Credito Balear* se está trabajando para la iluminación de las fachadas.

Estos días se han introducido reformas en el coche-salón de que dispone la Compañía de Ferro-carriles por si S. M. verificase un viaje á los pueblos del interior y utilizarse el tren.

En este caso la estación sería adornada artísticamente.

Competentemente autorizados podemos afirmar que la Diputación provincial ha desistido de celebrar función de gala de ninguna clase en el Teatro Principal con motivo de la venida de S. M. el Rey.

Por consiguiente si en cualquiera de los Teatros de esta capital se anunciaran, como se ha dicho, funciones de gala durante la permanencia del Rey en esta ciudad, debemos hacer constar que la Comisión de festejos es absolutamente extraña á la organización de tales espectáculos y que estos carecerán de todo carácter oficial.

Ayer el señor Presidente del *Círculo Mallorquin* visitó al señor Alcalde ofreciéndole el pabellón que aquella sociedad construyó cuando las Ferias y Fiestas para colocarlo en la esplanada de la Lonja, en la parte del mar, con objeto de que desde él S. M. presencie el desfile de las tropas.

Dicha sociedad se ofreció también satisfacer los gastos de montarlo y desmontarlo.

El señor Alcalde aceptó el ofrecimiento debiendo empezarse hoy los trabajos.

Ayer por la mañana empezaron los trabajos para la iluminación de los perfiles del edificio de la Lonja.

Dicha iluminación será por medio de bombillas eléctricas de diferentes colores y no cabe duda que resultará espléndida.

En la esplanada de Santa Catalina se empezó ayer á montar las tiendas de campaña para el campamento que ha de construirse en aquel punto.

Ayer fueron colocados frente á los faroles del alumbrado público de la calle del Conquistador unos palos para completar la iluminación de dicha calle durante los días que S. M. el Rey permanezca en Palma.

Como es de suponer que se coloquen en dichos palos y faroles los mismos aparatos que cuando las ferias y fiestas, nos atrevemos á indicar la conveniencia de que la iluminación sea por medio de la incandescencia, si no se quiere que resulte raquítica como lo fué entonces.

Notas del Mar

El vapor «Bellver»

Este vapor está siendo objeto de algunas modificaciones. Estas son la implantación de un potente servo motor movido por un acímetro que se coloca en su cubierta asomado al puente sustituyendo este aparato movido á vapor á la rueda del timón que estaba situada en el sobre puente.

Además se renueva su cubierta y se le cambia los mastreteros, sustituyendo las cruceatas aparejando el buque de pailebot.

Escuadra Norteamericana

Se dice que en el próximo verano, una poderosa escuadra de los Estados Unidos, compuesta de 16 grandes acorazados y cruceros, visitará el Mediterráneo, haciendo escala en diferentes puertos.

La referida escuadra, que es la llamada del Sur Atlántico, partirá á primeros del próximo mes de Mayo hacia las aguas de Madagascar, y entrará en el Mediterráneo por el canal de Suez, en vez de doblar el cabo de Buena Esperanza.

Es fácil que los buques norteamericanos toquen en algún puerto de las islas Baleares, y tal vez de la costa española.

En la mañana de ayer llegó procedente de Mahón el vapor *Isla de Menorca* con el correo pasaje y carga.

—Para Ibiza y Valencia salió ayer por la mañana el vapor *Isleño* con el correo pasaje y carga. —De Marsella llegó por la tarde el

vapor francés *Bastiais* con algunos pasajeros y carga

—Para Argel y Burriana respectivamente salieron al anochecer de ayer los vapores *Bastiais* y el inglés *Cambrian*. —Ha llegado sin novedad á Cartagena la polacra goleta *Nueva Teresa* de esta matrícula.

—Esta madrugada ha salido para Valencia el bergantín goleta *San Francisco*.

Cultos

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Clara al Patrocinio de San José y en sufragio de algunos difuntos. Exposición á las seis y tres cuartos de la mañana, á las diez Misa mayor cantada por la R. Comunidad; al anochecer rosario, meditación, estación, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En Santa Catalina de Sena á Nuestra Señora del Tránsito. (Privilegiada.)

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en las Capuchinas dedicadas á la Divina Pastora. Exposición á las seis de la mañana, á las nueve y media Misa mayor cantada por la R. Comunidad, al anochecer meditación, estación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción. (Privilegiada.)

Santorial

Hoy.—San Pedro González Telmo. Mañana.—Santa Basilia y san Juan Carbonero.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Situación de Corea.—Censuras de la Prensa.

Madrid 12 á las 23'55 La situación de Corea es gravísima á causa de que van escaseando los comestibles.

Preocupa en gran manera la situación de aquellos habitantes, contribuyendo á tan crítica situación la concentración de fuerzas en el territorio coreano.

La prensa publica largos artículos censurando el atentado perpetrado en Barcelona contra el señor Maura.

Manifestación de estudiantes

Madrid 12 á las 23'55 *Salamanca*.—Los estudiantes han celebrado una solemne manifestación en memoria de sus compañeros muertos por la benemérita, hace un año.

El Cementerio, donde se reunieron los manifestantes, presentaba un aspecto imponente y conmovedor.

La manifestación se disolvió con el mayor orden.

Fallecimiento.—Huelga solucionada

Madrid 13 á las 2 Un telegrama oficial da cuenta de que ha fallecido el general de división señor Sanchez Abellán que en la actualidad era Gobernador Militar de Santa Cruz de Tenerife.

Ha sido solucionada la huelga de obreros azucareros de Granada. La solución ha sido aumentar un real por jornal.

El cadáver de la reina Isabel

Madrid 13 á las 3

Irán al Escorial para tributar honores al cadáver de doña Isabel una batería de Artillería y una compañía de infantería con bandera y música.

También saldrán para el Escorial el ministro de Gracia y Justicia como notario mayor del Reino y el gobernador de Madrid.

El cadáver llegará el viernes próximo.

Adhesión á Maura.—Disminución de gastos.

Madrid 13 á las 3 Los prelatos del arzobispado de Zaragoza han acordado aconsejar la no lectura de los periódicos que más se distinguen en su campaña contra Nozalada y afirmar su adhesión al señor Maura.

El presupuesto de gastos ha disminuído cincuenta mil duros que era la dotación que tenía la reina Isabel.

Los funerales para la reina Isabel

Madrid 13 á las 9 Los funerales para la reina Isabel no se celebrarán hasta el sábado próximo.

Pronunciará la oración fúnebre el Obispo de Sión.

París.—Mañana se procederá al traslado del cadáver de la reina Isabel.

De la guerra

Madrid 13 á las 10'15 *Port-Arthur*.—El día 10 del actual se celebraron las fiestas de Páscoa, las que resultaron solemnísimas.

El espíritu del ejército es inmejorable, deseoso de batallar.

Tokio.—Espérase pronto un rompimiento de hostilidades entre los ejércitos beligerantes, que provocará encuentros de importancia en las inmediaciones del río Yalú.

En Tarragona.—Esperando al Rey

Madrid 13 á las 10'45 *Tarragona*.—Ha llegado el director de la guardia civil general Martitegui para esperar á S. M. el Rey.

También han llegado otras distinguidas personalidades.

Las calles están animadísimas, fondas y hoteles todos llenos. Hácese ascender á más de doce mil el número de forasteros para presenciar la entrada del Rey.

También han llegado ciento veinte alcaldes que vienen para la recepción régia.

Han venido también muchas comisiones de los pueblos.

Trecientas embarcaciones adornadas están esperando el *Giralda*.

Salida del Rey

Madrid 13 á las 15 *Barcelona*.—A la hora fijada en el programa oficial marchó el Rey á Tarragona, siendo ovacionado á la salida de la Capitaña general.

Numerosos grupos le han aplaudido.

El Rey en Tarragona

Madrid 13 á las 15'45 Según un telegrama oficial á las 11'30 llegó S. M. el Rey á bordo del *Giralda* escoltado por el crucero *Río de la Plata*, cañonero *Temerario* y el trasatlántico *Joaquín del Piélagó*.

El Rey y su séquito desembarcó á las 12'15 siendo vitoreado y aclamado con entusiasmo por el inmenso gentío que llenaba el muelle y los puntos del tránsito.

El recibimiento dispensado á S. M. ha sido brillante.

Mencheta

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	
Fomento Agrícola.	101 00
Credito Balear.	101 50
Salinera Española.	149 00
Bonos Municipales.	41 00
Obligaciones al 6 por 100.	104 00
Obligaciones al 5 por 100.	102 00
Islaños.	54 00
Obligaciones de la Islaña.	104 00
Ferrocarriles de Mallorca.	53 00
Alumbrado por Gas.	79 50
La Económica.	10 00

VALORES PUBLICOS	
Madrid 13	
4 p. 8 interior.	75 85
Amortizable al 5 p. 8.	90 75
Carpetas.	00 00
Banco de España.	475 00
Tabacos.	430 00
Franco.	38 80
Libras.	34 88

TODO EL MUNDO SEPA que finalmente el Dr. Casile ha dado á conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. Para más detalles léase en 4.ª página «Los adelantos de la Ciencia.»

Para teñir progresivamente el cabello sin dañar la salud la TINTURA al PÉ-TROLEO SANSON.

Atentado contra Maura

Siguen los comentarios

Durante todo el día continuaron ayer los comentarios y la ansiedad de noticias.

Los telegramas recibidos por la prensa, en el Gobierno civil, en *La Peña* y por la familia del ilustre Presidente del Consejo, eran divulgados y copiados por sus amigos.

Nadie ha permanecido extraño á esta general conmoción que tiene todavía más de profunda é intensa que de momentánea y unánime, con haberlo sido tanto.

El «Te Deum» de hoy

El señor Obispo de esta Diócesis doctor Campins, ordenó ayer la publicación de un *Boletín Oficial* extraordinario en el cual apareció este elocuente documento:

Nos el Obispo de Mallorca al Venérable Clero y amados Fieles de la Diócesis.

Dolorosamente afectados por el criminal atentado que acaba de perpetrarse en Barcelona contra la persona de nuestro egregio paisano, el Excmo. señor don Antonio Maura, Presidente del Consejo de Ministros, precisamente en momentos que parecen de resurgencia y de concordia para muchos hijos de España; no podemos menos de protestar con indignación, no sólo contra el nefando delito cometido al grito de viva la anarquía, sino también contra esa multitud de instigadores que, á la larga y á mansalva, preparan los delinquentes.

La Providencia se ha servido librar de la muerte al ilustre Jefe del Gobierno de S. M. (q. D. g.), deteniendo el arma homicida de un modo que resulta prodigioso. Démosle gracias, pues, por tan señalado beneficio, cumpliendo así, como españoles y como mallorquines, los sagrados deberes que nos imponen la Religión y la Patria. A todos convocamos para este acto, que en las presentes circunstancias tiene significación muy alta; y Nos prometemos que á él han de asociarse, así como puedan, todos los que sienten rectamente sobre los soberanos intereses de España.

De acuerdo con nuestro Ilmo. Cabildo hemos resuelto que mañana, á las once, se cante el Te-Deum en la Santa Iglesia Catedral, en agradecimiento al Altísimo. La premura con que se dispone, no permitirá seguramente hacer con la puntualidad deseada las invitaciones acostumbradas; pero esto no hace falta cuando existe un llamamiento más apremiante que cada uno siente resonar en el fondo del alma. Por lo que toca al Rdo. Clero, tendrá su sitio en el coro todo el de la ciudad.

Para terminar esta Nuestra breve exhortación, hemos de encomendar á todos encarecidamente que al entonar el himno de la gratitud ante el trono del Dios tres veces Santo que llena con su majestad los cielos y la tierra; le pidamos con fervor al que nos redimió con su preciosa Sangre, que salve á su pueblo y bendiga su herencia, y que nos rijá y nos ensalce por siempre.

«Salvum fac populum tuum Domine, et benedic hereditati tuae. Et regne eos, et extolle illos usque in aeternum.»

Dada en Palma, el día 13 de Abril, festividad de San Hermenegildo, del año 1904.

† PEDRO, OBISPO DE MALLORCA.»

Telegramas

Los telegramas que se enviaron al señor Maura desde Palma durante la tarde y noche de anteaer ascendieron á más de 500.

De las muchas contestaciones que se recibieron publicamos las siguientes:

«Ministro de Gobernación á Gobernador.

Reconocido de nuevo el señor Presidente del Consejo de Ministros por los Doctores Cardenal y Saldaña, este de Sanidad Militar, opinan que la herida presenta buen aspecto y no tendrá ulteriores consecuencias.

La impresión en Barcelona es de profunda indignación por el hecho y vivísima simpatía hacia el señor Presidente, que se traduce en calurosas demostraciones de todas las clases sociales.

S. M. el Rey acompañado del Ministro de la Guerra saldrá mañana para Tarragona y proseguirá su viaje con arreglo al programa acordado.

Procure que estas satisfactorias noticias lleguen á conocimiento de cuantas personas se interesen por el señor Presidente y exprese mi gratitud á las que así lo han manifestado, pues no me es posible contestar á todos los telegramas que recibo.»

El señor Gobernador recibió además el siguiente telegrama particular:

«Barcelona 13 á las 7'40. Envíele con abrazo seguridad estado completamente satisfactorio herido.—Gabriel Maura.»

En *La Peña* y don Manuel Guasp recibieron respectivamente los siguientes despachos:

«Antonio perfectamente bien y tranquilo, abraza amigos.—Gabriel Maura.»

«He visitado al señor Maura encontrándolo bien; rasguños carecen impor-

tancia; está levantado sin fiebre.—San Simón.»

Anoche se recibió el siguiente telegrama de don Gabriel Maura:

«Doctores Cardenal y Saldaña firman el siguiente parte:—Renovada la cura á las 12 de hoy presenta la herida inmejorable aspecto y persisten los demás síntomas favorables consignados en el parte esta mañana. Comuníquelo al Gobernador, á la familia y á la sociedad *La Peña*. Cuento salir vapor mañana.—Gabriel Maura.»

Ayer se expidió el siguiente telegrama:

Presidente de Ministros.—Barcelona. —Este Colegio de Farmacéuticos de Baleares lamenta profundamente la alevosía cometida á V. E.

Presidente y Secretario.—Juan Valenzuela, Francisco Llompart.

Los alumnos de este Instituto han recibido del señor Maura el siguiente telegrama contestando al que le dirigieron:

«Estoy bien y os saludo cariñosamente.»

He aquí el telegrama por medio del cual el Alcalde de Palma comunicó al señor Maura el acuerdo tomado anoche por el Ayuntamiento:

Complázame transmitirle acuerdo unánime este Ayuntamiento en sesión celebrada hoy de enérgica protesta por alevoso atentado cometido contra V. E., felicitándose por leve daño recibido y exponiéndole vivo deseo de su pronto restablecimiento.—Planas, Alcalde.

TELEGRAMAS

(De un colaborador)

Allocución.—Cierre de tiendas

Barcelona 12 á las 21'45

Confirmando mi primer telegrama, en este momento se han fijado en las esquinas una locución invitando al vecindario á que mañana á las diez se cierren todas las tiendas y que acudan en manifestación á la plaza de San Jaime y á la iglesia de la Merced en donde se cantará un Te Deum en acción de gracias.

Encabeza la allocución el cardenal Casañas.

Consulta.—Herida leve.—Telegramas.

Barcelona 12 á las 24

Por la consulta celebrada por los Doctores Cardenal y Saldaña coinciden con el dictamen emitido por el médico de S. M. el Rey de que la herida es leve.

Se reciben de toda España centenares de telegramas de protesta.

S. M. el Rey continuará mañana el viaje á Tarragona, Reus y Lerida.

Maura quedará aquí para atender á la cicatrización de la herida.

El estado de Maura.—La visita de su hermano Gabriel.

Barcelona 13 á las 8

Acaba de salir de la Diputación Provincial, donde ha estado un buen rato, don Gabriel Maura, conversando con su hermano don Antonio.

Cuando ha salido he hablado con don Gabriel, quien me ha dicho que el aspecto exterior de su hermano es el aspecto normal y que durante la noche no se ha sentido molestado, habiendo podido dormir las horas de costumbre.

También me ha manifestado que don Antonio piensa levantarse después de la visita de los médicos y de la cura de la herida.

El señor Maura ha mostrado deseos de incorporarse pasado mañana á la comitiva régia y seguir acompañando al Rey en el programa anunciado.

En este momento la comitiva régia se ha embarcado á bordo del *Giralda*, el cual sale con dirección á Tarragona, acompañado de los buques

españoles que forman su escolta.

La manifestación

Barcelona 13 á las 15
El *Te-Deum* cantado esta mañana en la Merced ha resultado una solemnisísima é imponente manifestación de simpatía al señor Maura.

Al terminar el acto religioso el inmenso público que asistió á él y el que esperaba en la calle de la Merced y Ancha, recorrió la calle del Dormitorio de San Francisco, Plaza de Medinaceli y Ramblas.

Al hallarse en la Rambla del Centro, en frente de la redacción de *La Publicidad*, se produjo una estrepitosa silba y sonaron muchas voces y protestas.

En el balcón de *La Publicidad* se hallaban el diputado republicano señor Lletget y algunos redactores del periódico, armados de revolver ante la actitud de los manifestantes y del público.

La oportuna llegada é intervención del Gobernador civil señor González Rothwos ha salvado hoy un verdadero y grave conflicto.

El hijo del Presidente del Consejo, conde de la Mortera, al salir de la iglesia de la Merced ha sido objeto de una ruidosa ovación.

Frente al Palacio de la Diputación, los manifestantes aplaudieron largo rato reclamando la presencia del señor Maura.

Salió al balcón principal del edificio el Presidente de la Diputación provincial, señor Espinós, dando gracias al público en nombre del señor Maura y rogando á los manifestantes que se disolviesen.

Los manifestantes obedecieron esta indicación, aplaudiendo y gritando: ¡Viva el dolcísimo honrado!

El Dr. Cardenal ha terminado la cura de esta mañana á las doce y veinte minutos.

Al salir nos ha dicho que el estado del herido es inmejorable.

Corzuelo.

(De nuestro servicio particular)
La herida de Maura.—Sin fiebre
Madrid 13 á las 13:45

Los telegramas oficiales que se reciben de Barcelona dicen que el señor Maura ha pasado la noche en completa tranquilidad.

Está á dieta y solamente se le dan caldos y leche.

El señor Sánchez Guerra acaba de conferenciar telefónicamente con el yerno del señor Maura y secretario particular señor Redonet, quien le ha participado que el señor Maura continúa sin fiebre y que los médicos confían en una rapidísima curación.

Manifestación de simpatía á Maura
Madrid 13 á las 15:00
» » 15:00
» » 15:30

Barcelona.—Por la mañana numerosos grupos se han dirigido á la plaza de la Diputación para enterarse del estado del señor Maura, llegándose á reunir un inmenso gentío que ha aclamado repetidas veces al señor Maura.

Numerosa concurrencia asistió en la iglesia de la Merced al *Te-Deum* que ha mandado cantar el cardenal monseñor Casañas en acción de gracias de haberse librado el Presidente del Consejo de la agresión anarquista.

La protesta del público contra dicho atentado ha sido enorme. Todos los comercios, obedeciendo á lo convenido, han cerrado sus puertas, en

son de protesta, pareciendo un día festivo.

Un grupo numeroso que se venía de la iglesia de la Merced, al pasar frente á la redacción de *La Publicidad* ha prorrumpido en protestas, oyéndose mueras á dicho periódico.

Mientras pasaba la manifestación de simpatía al señor Maura por la plaza de Cataluña, un individuo gritó: ¡viva la anarquía! El gentío quiso lincharlo, pero la policía le detuvo.

Varios oficiales del ejército han sido aplaudidísimos y vitoreada la benemérita cuando salió á la Rambla.

Los manifestantes se dirigieron á la Diputación repitiendo los vivas al señor Maura. Este salió detrás de los cristales del balcón saludando á la muchedumbre. Esta contestó con nuevos vivas al señor Maura.

El entusiasmo era indescriptible. Varios individuos que dieron gritos de ¡Viva Lerroux! fueron detenidos.

Al *Te-Deum* han concurrido todas las clases sociales; y al terminar un numeroso grupo se dirigió á la plaza de la Diputación, para visitar al señor Maura.

Otro grupo frente la redacción del periódico *La Publicidad* dió gritos y mueras á Lletget. Este se asomó al balcón motivando una gritería horrible.

Nuevas detenciones

Madrid 13 á las 17:45
Barcelona.—Ha sido detenido un sujeto llamado Matías Hostench, de 22 años de edad, supuesto cómplice del anarquista Artal. Se le encontró una carta de éste en la que le decía que perseverase en sus ideales.

Han sido también detenidas dos mujeres.

El interés público

Madrid 13 á las 18
Continuamente acude extraordinaria gente al ministerio de la Gobernación para enterarse de las noticias oficiales que se reciben de Barcelona, acerca del estado del señor Maura. El interés del público no decrece un instante. La indignación subsiste como desde que se supo la triste noticia.

A las cinco y media se reunirá el consejo de ministros. Estos han manifestado que sólo se trata de cambiar impresiones alrededor del deplorable suceso.

Romero Robledo

Madrid 13 á las 18
El señor Romero Robledo ha dirigido un telegrama al Gobierno protestando de una manera muy espresiva del atentado contra el señor Maura.

Dice en dicho telegrama que aunque el hecho brutal no haya tenido consecuencias graves para el señor Maura, esto no mengua en lo más mínimo el horror que causan esos malvados que deshonran á la Patria y á la civilización.

Informes oficiales

Madrid 13 á las 18
Según los informes oficiales recibidos de Barcelona en la manifestación que se organizó esta mañana en dicha capital para protestar contra los republicanos, frente á la Redacción de *La Publicidad*, la autoridad gubernativa tuvo que imponerse amparando á los republicanos á pesar de la hostilidad partir de éstos.

Consejo de ministros

Madrid 14 á las 18:10
Se ha celebrado Consejo de

ministros, no habiéndose redactado la acostumbrada nota oficiosa para la prensa, pues los ministros se limitaron á enterarse de las noticias acerca del viaje de S. M. el Rey y del estado del señor Maura. Este es satisfactorio. A petición suya se le ha dado de comer.

Noticias varias

Madrid 14 á las 2:45
Barcelona.—Como de cos-

tumbre ha quedado cubierta la suscripción para sufragar los gastos del *Te-Deum* cantado en acción de gracias por haber quedado frustrado el intento de asesinato del señor Maura.

El sobrante se destinará á un album cuyas hojas están ya cubiertas de firmas.

Lo que resta, que es bastante, será repartido entre las familias pobres.

Mencheta.

Últimas noticias Ayuntamiento

A las siete de la tarde de ayer se reunió el Ayuntamiento de esta ciudad, ocupando la presidencia el Alcalde señor Planas, asistiendo los concejales señores Foster, Martorell, Calafell, Bonín, Font y Monteros, Castaño, Más, Bauzá, Perera, Rebassa, Pou (don Fernando), Ramis (don Rafael), Obrador, Serra, Castañer, Ramis (don Antonio), Fuset, Villalonga (don Antonio), Rosselló, Alemany, Juan, Canet, Pou (don Jerónimo), Qñijada, Massanet, Bestard y Oliver.

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Una protesta

Después de leída el acta el Secretario dió lectura á la siguiente proposición.
«Los concejales que suscriben proponen al Ayuntamiento que acuerde telegrafiar y redactar la más formal protesta contra la agresión cometida en la persona del Ilustre Hijo de Mallorca el Excmo. señor don Antonio Maura Muntañer.—Casas Consistoriales 13 de Abril de 1904.—Jaime Font y Monteros.—Francisco Martorell.—Jerónimo Pou.—José Fuset.

Los señores Font y Castaño defendieron dicha proposición que fué aprobada por unanimidad.

Despacho ordinario

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales cuyo total asciende á 3144'06 pesetas.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento durante el mes de Marzo último.

A propuesta de la Comisión de Gobierno y Policía se aprobó definitivamente la recepción de la tarima del salón de sesiones.

Se acordó conceder á don Miguel Serra el permiso que tenía solicitada para la colocación de carteles anunciadores en las esquinas de las calles de esta ciudad.

El Secretario dió lectura á un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía proponiendo la cesantía del celador don Lorenzo Clar y que se anuncie la vacante señalando un plazo para la provisión de la plaza.

El señor Font y Monteros dijo que no trataba de oponerse al dictamen sino que debía hacer una manifestación y esta era, que no votaría la cesantía de empleado alguno sin que antes se le instruyera el oportuno expediente.

El señor Pou dijo que no se trataba de dejar cesante al señor Clar por faltas en el servicio, sino que el señor Clar se encuentra imposibilitado para continuar el servicio sin esperanzas de que pueda curarse dada su edad, y que por lo tanto no cabía la formación de expediente.

Rectificó el señor Font y Monteros insistiendo en lo dicho.

El señor Castaño propuso que en vez de la cesantía se acordase buscar una sustitución.

El señor Serra dijo que no comprendía los escrúpulos de los señores Font y Castaño, pues á parte de que es enemigo de conceder retiros, recordaba que hace algunos años fueron declarados cesantes varios empleados que llevaban 20 y 25 años de servicio sin concederles retiro alguno.

El señor Pou insistió en lo manifestado fundándose en que el Ayuntamiento no puede conceder retiros por vedarse la ley y en que el señor Clar está imposibilitado para continuar el servicio.

El señor Masanet manifestó que según informes recibidos, el señor Clar podría continuar el servicio.

Después de rectificar varias veces los señores espresados se pasó á votación si debía ó no proceder á la formación del expediente conforme había propuesto el señor Font y Monteros quedando desestimada esta por 15 votos contra 12.

Se pasó también á votación la enmienda propuesta por el señor Castaño de buscar una persona que le sustituyera, quedando también desestimada por igual número de votos que la anterior. Votado el dictamen fué aprobado por 16 votos contra 12.

declarando que dada la organización administrativa no es posible establecer extensiones tributarias solicitadas por el Ayuntamiento en los artículos alimenticios.

A propuesta de la Comisión de Fomento se acordó acceder al traspaso de la sepultura número 58 del cuadro número segundo del Cementerio Católico de esta ciudad que doña María Antonia Sureda ha hecho á favor de don Bartomé Cladera.

Se aprobó el reparto del arbitrio sobre puertas y mostradores.

Se autorizaron varios permisos de obras solicitadas.

A propuesta de la Comisión de Hacienda se acordó reproducir el recurso de alzada sobre cuantías de la obligación municipal de satisfacer gastos de la Escuela de Bellas Artes.

Se aprobó el acta de recepción del bordillo de una acera del caserío de Son Sardiña.

Se acordó la modificación de la acera frente á la iglesia del Caserío de la Vileta.

Se enteró de las solicitudes presentadas por las Sociedades de zapateros *La Igualdad* y de albañiles *La Piqueta*, de la Vileta pidiendo una subvención para una escuela que se proponen fundar, acordándose que pase á la Comisión respectiva para su dictamen.

Preguntas

Terminado el despacho ordinario el señor Serra suplicó que cuando vuelva á convocarse la Junta Municipal se haga la convocatoria para las siete de la tarde en vez de las doce.

El mismo señor Serra recordó que hace dos años que el Ayuntamiento acordó no asistir en corporación á ninguna función religiosa sin previo acuerdo del Ayuntamiento. De las funciones de semana santa nada digo, pero este año se ha introducido una modificación y esta ha sido el de visitar monumentos con los maceros, lo que parecía que significaba como una trágala á los concejales republicanos.

El señor Martorell observó que no hubo tal intención de dar trágala alguna á nadie, y si asistió el Ayuntamiento fué siguiendo la costumbre de los años anteriores.

Rectificó el señor Serra diciendo que este año los concejales asistieron con los maceros, no haciéndolo así en años anteriores.

El señor Alcalde observó que todos los años se hizo lo mismo á excepción del año último.

Dijo además, que el acuerdo relativo á que el Ayuntamiento para asistir á las funciones religiosas debe acordarlo previamente, sólo se refería á aquellas funciones en que no se invita á la Corporación.

Rectificaron varias veces dichos señores haciendo constar también su protesta el señor Fuset.

El señor Fuset suplicó al señor Alcalde que proceda al nombramiento de Alcaldes de barrio cuyas plazas se hallen vacantes.

El señor Ramis (don Antonio) denunció al señor Alcalde los abusos que está cometiendo la guardia municipal con los basureros que no están asociados con el contratista.

El señor Alcalde se ofreció á dar al señor Ramis toda clase de explicaciones en el despacho de la Alcaldía.

Y después de varios asuntos de menor importancia, se levantó la sesión.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Festejos á S. M. el Rey.—Banquete
Madrid 13 á las 17:45

Tarragona.—Al salir S. M. de la Catedral se dirigió á la Casa Consistorial, en cuyos alrededores se había reunido inmenso gentío.

El Rey se asomó al balcón siendo ovacionado calurosamente.

En el muelle se ha celebrado un espléndido banquete asistiendo cincuenta comensales de la comitiva regia y

separados de estos han concurrido 200 invitados.

Causa terminada

Madrid 13 á las 17:50
Logroño.—El juez instructor de la causa instruida sobre la catástrofe del puente Montalvo ha dado por terminado el sumario.

Han sido emplazados los procesados para que dentro el plazo de diez días se presenten ante la Audiencia, y cumplido dicho trámite se remitirá dicha causa á la superioridad.

Entrada de S. M. en Tarragona

Madrid 13 á las 16
Tarragona.—Al entrar el Rey en la ciudad le acompañaba en su coche el Alcalde, viéndose en el estribo al general Zuleta.

Durante el trayecto se arrojaron flores y palomas, dándose entusiastas vivas.

A las dos de la tarde tuvo lugar la recepción de los Alcaldes de los pueblos de la provincia.

Una explosión.—Desgracias

Madrid 13 á las 19:15
Referencias que creo autorizadas aseguran que la escuadra rusa maniobraba por los alrededores de Port-Arthur y al entrar de nuevo en el puerto explotaron varias minas submarinas ocasionando muchas bajas.

Ha resultado herido un hermano del Czar, siendo su estado gravísimo.

Más sobre la explosión

Madrid 13 á las 20
Noticias particulares de París, afirman que al entrar en el puerto de Port-Arthur el acorazado ruso *Petro-paulski*, chocó con unas minas colocadas en la boca del mismo. Entre los muertos figura el almirante Mokaroff con todo su Estado Mayor. El número de los salvados solo asciende á 20. Se halla gravemente herido el hermano del Czar.

Saluda.—Clausura.—Traslado del cadáver de la Reina Isabel.

Madrid 13 á las 23:45
El Pelayo, el Cardenal Cisneros y un destructor, al mando del señor Santolá, saludaron en Marsella á Mr. Loubet, en el momento de embarcarse para Italia.

Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Arquitectos.

Ha presidido el acto el señor Moret.

París.—Se ignora la verdadera causa del desastre ocurrido en Port-Arthur.

Témese que lo hayan producido los disparos de los japoneses.

Ha salido para el Escorial el tren que conduce el cadáver de S. M. la Reina Isabel.

Visitas de S. M. el Rey

Madrid 13 á las 23:55
Tarragona.—S. M. el Rey ha visitado el Instituto, el Ateneo Obrero, el Cuartel y varias fábricas.

Esta noche pernoctará en el *Giralda*.

Barcelona.—Algunos grupos de obreros se han situado frente á la redacción de *La Publicidad*, siendo disueltos por la policía.

Continúan haciéndose detenciones.

Más del viaje regio

Madrid 14 á las 1
Tarragona.—S. M. el Rey se dirigió al puerto siendo vitoreado. La iluminación resultó espléndida, contemplándola S. M. desde el *Giralda*. A las nueve de esta mañana saldrá para Reus regresando á las seis y media.

Ha repartido 2500 pesetas á los pobres.

Los republicanos

Madrid 14 á las 1:25
Barcelona.—En el local de la sociedad titulada *Fraternidad Republicana*, se han reunido un buen número de socios comentando lo ocurrido durante el día de hoy.

Los señores Lerroux, Lletget y otros, han pronunciado discursos violentos contra el señor Maura y las autoridades.

Elogios.—Meeting

Madrid 14 á las 2
Tarragona.—Se elogia la sensatez que han guardado los republicanos, no quebrantando el derecho ni la franca simpatía demostrada al Monarca.

Esta noche se celebrará un mitin en el *Centro Federal*, hablando el señor Nougues.

Proyecto.—Reunión de estudiantes

Madrid 14 á las 2:15
Barcelona.—Se proyecta abrir una suscripción popular para regalar un album á S. M. el Rey, como prueba de homenaje.

Los estudiantes se reunirán hoy para acordar la fiesta que han de tributar á S. M. el Rey cuando visite el Hospital Clínico.

Los presos de la Carcel han solicitado el indulto de las penas leves, con motivo de la estancia de S. M. el Rey en Barcelona.

Declaración importante

Madrid 14 á las 2:30
Hablando de los sucesos de Barcelona con el señor Subsecretario del Ministerio de la Gobernación, éste me ha dicho que existe perfecta unidad entre el Gobierno.

El propósito de todos, es de gobernar como se debe, retirándose si el país se hallase opuesto á ello.

Mencheta.

Espectáculos

Teatro Lírico

Función para hoy:—Los Granujas, La Revoltosa y Los chicos de la Escuela. Entrada general: 0'60 ptas. A las ocho y media.

TOS. Se cura usando las PASTILLAS Antisépticas y balsámicas MORELLO.

¡OH! ENFERMOS PADECEIS!
Recobrad la Alegría pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles leáis Milagrosos confites é inyección antiveneros y Rool Anti-sifilítico Costanz en 4.ª página.

SUBASTA VOLUNTARIA

Una casa compuesta de zaguan, dos pitos, dos entresuelos, una botica, porche y serrados, señalada con los números 5, 9 y 11 de la calle de Caballería de esta ciudad. Tendrá lugar el día 25 de los corrientes á las once de su mañana en el despacho del Notario Don Miguel Pons, en poder del cual se halla el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta. Palma 4 Abril de 1904.

FESTEJOS

Serpentinas en colores nacionales, iluminaciones á la veneciana y de lujo. Gran surtido en fuegos artificiales. QUETGLAS Y MALBERTI Antigua casa Suau

EL RON BACARDI

es el mejor del mundo. Unico representante en Baleares: Bernardo Estela.

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el predio SON FORTEZA, término de Manacor. Estas hermosas cuevas, las más ricas en detalles que existen en Mallorca pueden ser visitadas en un solo día, teniendo la ventaja de que los carruajes llegan en la misma entrada.

El precio de entrada es de 7'50 pesetas por toda expedición de una á cinco personas y de 1 peseta por cada persona más. Los guías viven en Manacor. Sucursal de Amengual y Muntaner, Bosch, 8.

LA REGENTE

Tienda de hules, telas de goma, plumeros, esponjas y otros objetos. Especialidad en hules para carruajes. Jaime II, 35.—Palma de Mallorca

